

贫困群众脱贫信心和能力从哪里来

唐县综合施策激发贫困群众内生动力

□记者 寇国莹
通讯员 耿赫敏 张莹

近年来,唐县精准把脉、综合研判,挖掘致贫根源,精准施策,开展扶贫、扶智行动,树立贫困群众脱贫信心、培育自我造血能力,为实现稳定脱贫奠定了坚实基础。去年,全县35个村5674人脱贫出列,贫困发生率降至0.87%,家庭手工业扶贫、金融扶贫、光伏扶贫、电商扶贫等多项工作成效均位列保定市前列。

培训+就业 增强贫困群众自主脱贫能力

据了解,唐县建档立卡贫困群众文化程度较低,文盲和半文盲占比8.7%,小学文化占比46%,初中文化占比31.4%。群众搞生产经营,缺乏相应的技术和能力,自主脱贫的能力较弱。针对这样的情况,我们推进菜单式培训全覆盖,群众需要什么就培训什么,就业市场需要什么就培训什么。唐县扶贫办主任马永乐表示,该县根据贫困群众自身特点和就业市场需求,开设家政、种植、养殖、古建、木工、电商、旅游、林业等11类专业,确保每一个有培训意愿的贫困群众都能掌握一项就业本领和技能。2018年以来,该县共培训1.23万人,其中贫困群众7434人,实现在企业就业700多人,居家就业3000多人。

羊角乡羊角村村刘孝尔就从事枣树种植培训中尝到了甜头,将种植面积从10多亩发展到40亩,去年收入3万多元,摘掉了穷帽子,走上了致富路,成为自主脱贫致富的典型。红枣种植也成为当地群众脱贫致富的支柱产业,有500多户贫困群众直接受益。

为最大限度地拓宽贫困群众的就业途径,该县在开发生态护林员、环保网格员、卫生保洁员等2000多个公益性岗位基础上,借助北京市朝阳区对口帮扶机遇,联合提供和发布工作岗位信息8000多个,并积极组织春风行动、劳务对接大型招聘会。目前,全县已有15616名贫困人口实现稳定就业,其中160多名贫困群众实现在京就业,194名贫困群众与北京用人单位达成就业意向。

扶持+保障 为贫困群众兜底

马永乐发现贫困户有几怕:有的搞经营怕赔钱,有的搞种养怕病疫,有的卖产品怕商人压价,有的怕贷款还不了钱,还有的怕入股合作社土地



▲位于唐县军城镇水峪口村的信达贸易有限公司主要生产婴幼儿用品,通过网络销售,打造出“龙之涵”知名电商品牌,直接带动当地70多名妇女就业。这是2018年冬季,在该公司的加工车间,工人们在缝制睡袋。

►2018年夏季,唐县人社局为当地群众举办了育婴员培训活动。本组照片为资料片,均由通讯员李红叶摄。

回不来等等。为此,唐县在出台扶持政策的同时,加强保障措施,为贫困群众兜底。

近年来,唐县先后出台了《精准扶贫产业项目扶持政策》《电子商务发展奖励扶持办法》《光伏扶贫电站收益分配管理办法》等系列政策,给贫困群众发展产业提供支持。其中,该县借创建国家电子商务进农村综合示范县之机,立足自身特色产业和市场需求,科学制定《农村电子商务发展规划》,搭建电商培训平台,打造农产品电子商务产业集群,实施农产品区域公用品牌战略等。县财政每年还安排专项资金500万元,扶持电商发展,对电商示范乡镇、示范村、电商带头人分别给予奖励,对电商龙头企业给予金融贷款优惠。去年,电商销售额达12.36亿元,电商扶贫工作取得明显成效。

军城镇贤庄村贫困户李浩翔身体残疾,就借农村电商产业扶持政策东风,手工制作牛轧糖在电商平台销售,每月纯收入就超过3000元。如今,他不仅日子越过越红火,还热心助人,帮助困难群众,带动了周围一批人加入电商创业。2018年,全县151个贫困村中,累计建成家庭手工业村138个、家庭手工业加工点685个,建设45个光伏电站并全部并网发电,共带动17783

人实现稳定就业。

该县在扶贫项目上加大对贫困群众的支持,凡是涉及政府实施的基础设施和公共服务项目,通过以工代赈、以奖代补等方式,最大限度地让贫困群众参与进来,切实增加村集体收入和贫困群众收入。该县还大力推行政银企保金融扶贫模式,2018年发放扶贫贷款1.89亿元,覆盖建档立卡贫困户3001户。特别是开展扶贫小额信贷业务,围绕贫困户致富项目做文章,依托产业基础、成熟的生产技术,积极推广5万元以下、3年以内、免抵押担保、基准利率放贷、财政贴息的扶贫小额信贷。目前全县已有1858户贫困群众依靠扶贫小额信贷业务,解决了产业发展资金和市场化风险问题,群众脱贫步伐更加坚定有力。

减负+激励 多措并举精准防贫

因病致贫返贫是唐县农村贫困人口重要的致贫原因,是精准扶贫的拦路虎。马永乐介绍说,该县建立精准防贫拦截网,制定医保补充政策,由县财政出资500万元,为20万非建档立卡贫困人口投保中国人寿医疗费用补偿保险,在基本医保结算后给予赔付,减轻群众医疗负担10.6



唐县人社局2018年第五期育婴员培训活动现场。

北京外国语大学附属 涿州高级中学揭牌

累计9所京津学校在保定设立分校

本报讯(通讯员范钊)近日,北京外国语大学附属涿州高级中学揭牌。至此,包括北京八一学校、天津园林学校等在内,累计9所京津学校在保定设立分校。

据介绍,涿州高级中学与北京外国语大学开展合作后,北京外国语大学的专家教授会到涿州高级中学听课、评课,并传授教学新理念,分享外语基础教育课题的研究成果,强化学校外语办学特色,逐步提升涿州高级中学一线教师的教育教学水平。涿州市将以此次合作办学

为契机,借助北京外国语大学的品牌力量和外语学科优势,深化本地外语教学课改,选派骨干教师参加专业进修,吸引北京推荐优秀毕业生来涿应聘,共享北京高校教育教学研究成果,提升区域内中学外语教学水平。

据统计,通过将保定教育与京津优质教育资源精准对接,京津保目前已实施教育协作项目294个,保定共有94所学校与京津学校建立协作关系,教师6.2万人次、学生10.8万人次得到京津优质教育培训。

保定交警民意云平台 上线

本报讯(通讯员高峰 记者寇国莹)近日,保定交警民意云平台正式上线运行,保定市民又多了一个反映公安交管工作民情民意的网络互动渠道。该平台旨在及时收集和解决社会各界对交管工作的意见建议,让公众通过网络、互联网就可以反映意见、建议并得到解决和反馈。

4月22日,有市民在保定交警民意云平台留言:莲池区五四路保定三中和河北小学门口,一到放学时间就堵塞交通,希望有关部门调查核实。当天14时22分,保定交警民意云平台将这条线索推送交警二大队。二大队责令二中队民警到现场实地调研,初步认定该路段学校较为集中,放学时间段与市民上下班时间段比较接近,导致车流量集中。16时52分,回复已安排警力在高峰时间段加强疏导。17时04分,民警电话回访,反映人表示满意。

据介绍,市民可通过手机微信关注保定交警(微信号BDJJ122),点击更多,进入民意平台留言,或在保定公安交警网(www.bdjjzd.cn)点击民意平台留言,即可发表对道路交通设施、交通违法整治、拥堵路况、事故处理等交管工作的意见建议。对市民反映的情况,交警支队由专人负责流转至相关业务部门,对具体问题进行调查反馈。

今年以来,保定交警民意云平台汇集了市长热线、微博等多渠道群众反映的交管工作意见建议,截至目前,该平台共解答群众问题258件,收集意见建议134条。交警依托平台收集的群众反映情况,及时调整了乐凯大街与五四路交叉口等路口的红绿灯配时、博士园小区门前等位置的隔离带设置,合理规划了南唐路口等位置的标志标线,部分路口通行效率得到有效提升。

市第二医院新外科大楼启用

本报讯(通讯员孙凝)近日,保定市第二医院新外科大楼正式启用。保定市第二医院于2016年5月启动了新外科大楼建设工程,并被纳入2016年保定市重点工程。落成后的新外科大楼总建筑面积4万多平方米,地上15层,地下2层,增加床位600张,主要用于满足

外科住院、手术、医技、中心供应、信息管理、全科医生培训等用房需求。手术室、重症医学科、供应室等设施配备均达到国内先进水平,内设8部电梯

和两部货梯,与现有住院部、门诊楼通过连廊架设通道,更加方便了群众就医。

据了解,保定市第二医院目前有总院、妇产儿科院区两个院区,另设有天威分院、农大分院及朝阳社区、韩南社区等5家卫生服务中心(站)。该院院长葛长青表示,新大楼启用后将极大地改善总院诊疗环境,他们将以此次为契机,不断提高服务能力和诊疗水平,进一步提升医院综合实力和核心竞争力。

团市委 举办第七届联谊交友活动

本报讯(通讯员陈清晗、刘顺利)日前,由共青团保定市委主办、河北建设集团股份有限公司团委承办的百年五四青春有约 第七届联谊交友活动在保定市植物园举行,来自河北建设集团股份有限公司、保定市金融系统等单位的300余名青年参加了活动。

此次活动全部采用实名制,由参与者所在单位团委推荐。活动期间,组织方准备了适合青年人参与的拓展游戏及纪念礼物。活动结束后,还

由专人负责管理青年的个人信息资料,并根据参与者意愿,组织青年在微信群中继续交流。

多年来,共青团保定市委聚焦单身青年婚恋交友需求,连续多年开展各类相亲交友活动。河北建设集团股份有限公司团委则根据建筑企业点多面广、人员分散的工作特点,积极为单身青年职工搭建交流平台,从2012年开始每年举办联谊交友活动,目前共有1000余名青年参加了这项活动。

曲阳 虎山民俗文化陈列馆开馆

本报讯(通讯员伍松林)近日,2019虎山风景区旅游推介会暨民俗文化陈列馆开馆仪式在曲阳县虎山举行。该活动以“蝶变虎山”为主题,对虎山优质旅游资源及河北省首家喜文化博物馆、首家民间祈福文化博物馆等新建项目进行了集中推介。

虎山民俗文化陈列馆并非传统的单体博物馆,而是汇集了8座主题各异的博物馆,包括中国喜文化博物馆、民间祈福文化博物馆、黄金文化博物馆、中国算盘文化陈列馆、太行金山油灯艺术陈列馆、电话机百年发展史陈列馆、民国电器

史料陈列馆和黄金矿工生活馆,共展陈文物藏品3万余件,涉及采矿、黄金、民俗等近现代史料及实物。5月1日至4日,该县景区将举办中国喜文化节,期间将组织喜遇金婚重温幸福传统婚俗大巡游、婚礼服装秀等活动。

近年来,虎山依托自身资源特点打造了一系列独具特色的文化旅游项目,不断开拓文旅融合发展新路径,着力探索更具吸引力、可玩性的旅游模式,让游客在青山绿水之中领略更多文化魅力。此次民俗文化陈列馆开馆,又为虎山增添了新的旅游看点。



日前,京能集团涿州热电厂1号、2号机组进入春季巡检状态,为北京迎峰度夏用电做准备。据悉,该热电厂发电主要输送至北京市房山变电站,有效缓解房山区缺电现象。这是京能集团涿州热电厂的技术工人在汽机房巡检。记者 赵永辉摄

《保定市白洋淀上游生态环境保护条例》7月1日施行 推动入淀湿地净化系统建设

本报讯(记者寇国莹)近日,从保定市政府举行的新闻发布会上获悉,《保定市白洋淀上游生态环境保护条例》将于7月1日正式施行。该条例要求,市、县级政府将设立湿地自然保护区、湿地公园、湿地保护小区等,按照主体功能定位确定各类湿地功能,实施负面清单管理;对集中连片、破碎化严重、功能退化的湿地应当进行整治和修复,并负责推动入淀湿地净化系统建设。

白洋淀上游是指流入白洋淀的拒马河、白沟河、萍河、瀑河、府河、唐河、孝义河、潞龙河等河流流经的保定市区。白洋淀上游生态环境保护将坚持保护优先、预防为主、综合治理、公众参与、损害担责的原则。

提供多方支持。市、县级政府设立生态环境保护专项资金和生态保护补偿专项资金,列入政府财政预算,鼓励

和支持社会资本参与生态环境保护,引导金融机构对生态环境保护项目给予信贷支持;鼓励和支持生态环境保护科学技术研究,推广应用先进适用的技术、设备,推进生态环境保护产业发展。

完善制度体系。市、县级政府建立生态资源环境承载力评价制度,完善生态资源环境承载力评价体系,确定生态资源环境承载力和承载水平,以生态资源环境承载力为基础,控制项目审批和建设,淘汰落后产能,建立生态环境监测和预警机制,完善生态环境风险防范和突发事件应急防控体系,建立生态保护补偿制度,通过协商或者按照市场规则进行生态保护补偿,进行土壤环境质量状况调查,建立土壤监测调查评估制度和污染风险管控制度,划定土壤环境质量类别和土壤环境功能区,进行农作

地环境安全分类管理与重点行业企业土壤治理与修复,保护和改善土壤环境质量,防范污染地块风险。市、县级政府加强沿河生态环境保护,在河流沿岸开展林带绿化,采取封山育林、退耕还林、林种优化等措施,提高水源涵养能力和水土保持能力。加强地下水保护和管理,科学合理开发利用地下水,实现地下水安全和可持续利用。推动建立农业节水机制,推广节水灌溉技术,实施农业灌溉用水总量控制和定额

管理,提高农田灌溉水有效利用率。采取各种措施对纳污坑塘和黑臭水体进行限期整治,水体和底泥应当分别达到水体和土壤功能区标准。采取政策扶持和资金支持等措施,对种植业、养殖业废弃物进行无害化处理和资源化利用。

加强协同管控。市政府推动制定与雄安新区生态环境保护规划相协调的区域生态环境保护规划,鼓励雄安新区区域内企业的排放标准逐步与雄安新区企业排放标准接轨,推动建立白洋淀上下游协作联动机制和流域水环境协同管理机制,市生态环境主管部门推进跨界水质断面监测,协同建立水环境保护信息共享平台和水土污染事故应急联动机制,优化雄安新区区域产业结构,逐步建立与雄安新区一体化的环境准入和退出机制。